

特朗普和特魯多通話 討論關稅問題

福特、通用和斯特蘭蒂斯三家公司提出豁免關稅請求 美對加墨汽車關稅豁免延長1個月

美國對加拿大和墨西哥開徵關稅僅一天後，當地時間3月5日美國便宣佈暫時豁免加墨汽車業關稅。美國總統特朗普並與加拿大總理特魯多通電話，討論貿易和毒品問題。

擔心關稅使來自加墨的汽車零部件成本大增

綜合中新社、香港中通社報道，白宮新聞發言人卡羅琳·萊維特於3月5日在新聞發佈會上表示，特朗普在與福特汽車、通用汽車和斯特蘭蒂斯汽車公司對話時，三家公司提出豁免關稅請求。特朗普答應給予其從墨西哥和加拿大進口的汽車產品免除25%的進口關稅。至於對等關稅仍將於4月2日生效。

據美媒報道，雖然特朗普聲稱對加拿大徵稅的原因之一是要保障美國本土工業與職位，不過，據報三大車廠並不支持，擔心關稅會使來自加墨的零部件成本大增，最終令美國汽車售價上升，削弱市場競爭力。

特朗普與特魯多於3月5日進行電話會議，討論貿易及鴉片類藥物芬太尼問題。特朗普隨後在社交平台發文說，兩人的通話在友好的氣氛下結束。加方則表示，兩國會繼續對話。彭博社早前引述加拿大官員表示，特魯多堅持美國一日不撤回關稅，加拿大亦不會在報復性關稅上讓步，即使美國提出撤回部分關稅，換取加拿大完全撤回關稅的建議亦不可行。

加拿大外長喬利接受媒體訪問時抱怨，

在美國實施對加拿大的關稅之前，兩國政府的對口部門一直沒有任何接觸。她認為這完全是特朗普個人意見，完全無視既有溝通機制。加拿大安大略省省長福特估計，假如兩國拒絕撤回關稅，兩國汽車業只能維持營運約10天。

美國自3月4日起，對加拿大及墨西哥商品徵收25%關稅。之後，加拿大宣佈分兩個階段，對總值1550億加元的美國貨品徵收報復性關稅。

如美堅持加征關稅墨將尋其他貿易夥伴

此外，墨西哥總統辛鮑姆5日說，如果美國堅持對墨西哥商品加徵25%的關稅，墨西哥或將尋求與其他貿易夥伴建立聯繫。

3月4日，美國開始對來自加拿大和墨西哥的商品徵收25%的關稅。據墨西哥國家地理統計局(INEGI)數據，2024年墨西哥輸美商品佔墨西哥出口總額的80%以上。

墨西哥《金融家報》稱，辛鮑姆5日在墨西哥城國家宮舉行的新聞發佈會上表示，如果美國維持現有關稅政策，墨西哥可能會尋找新的貿易夥伴，因為必須捍衛本國的主權和獨立，「墨西哥將不會屈從」。她還說，可能與同樣受美國關稅影響的其他國家（如加拿大）進行合作。

此前一天，辛鮑姆宣佈將於3月9日公佈對美國輸墨商品加征關稅及其他報復措施

的具體細節。

據法新社報道，辛鮑姆同時稱墨西哥政府更希望通過談判解決問題。她表示6日上午會與特朗普普通電話討論關稅問題。在她看

來，對話的大門「必須永遠敞開」。

《墨西哥太陽報》稱，辛鮑姆強調，徵收關稅在短期內也會對美國造成影響，反映在物價上漲和股市下跌上。

加拿大報紙頭版「開天窗」抗議美關稅戰

加拿大最有影響力的全國性報紙《環球郵報》5日出版的報紙罕見地在頭版開天窗，僅刊登「強大和自由」粗體字，表達對美國發動關稅戰的抗議。該報當天刊發社論，呼籲西方其他國家學會在不依賴美國的情況下生存。文章摘要如下：美國發動不合理和不必要的貿易戰，將美國與其他國家割裂開來。為了自身利益，美國正試圖以巨大的代價摧毀這個世界。事實與「讓美國再次偉大」恰恰相反：美國正變成一個孤立的國家，一個站在一邊旁觀的國家。

社論指出，從關貿總協定到世界貿易組織，美國曾是推動降低關稅的關鍵角色。現在，那些以美國為中心的國家將不得不負責自己的安全，發展更可靠的貿易夥伴關係。社論說，出於生存需要，這些國家將不得不重新安排與誰以及以何種條件進行貿易，這可能會孤立一個不可靠的美國。如果有足夠時間，西方世界將學會在不依賴美國的情況下生存，這是一個歷史性的轉變。



圖文均據新華社

青銅器展

當地時間3月5日，《永恆的祭獻：明尼阿波利斯藝術博物館藏青銅禮器》展覽媒體預覽在紐約華美協進社中國美術館舉行，70餘件文物年代跨度自商代晚期至漢代，為觀眾呈現人類文明歷史的藝術瑰寶。正式展覽將於3月6日至7月13日舉行。圖為春秋時期青銅鑄鐘。 中新社



馬克龍：如果美國不再站在我們這邊，我們必須做好準備

法國總統馬克龍當地時間5日晚發表電視直播講話，進一步闡述法國在歐洲安全局勢和烏克蘭問題上的政策主張。他指出，如果美國不再站在我們這邊，我們必須做好準備。

中新社報道，馬克龍首先闡明當前國際局勢的「極大不確定性」，包括美國在烏克蘭問題上的立場、美國試圖對其盟國徵收關稅等，這些事件表明「我們正在步入一個新時代」。

馬克龍在講話中再次強調提升歐洲防務能力的重要性，指出歐洲需要更好地捍衛自己，更好地武裝自己。他說，法國正計劃增

加國防支出，並投資於從歐洲購買的武器彈藥和國防物資。馬克龍表示，這意味着將歐洲「重新工業化」。他還表示，在增加相應防務投入的同時不會增加稅收，但他沒有談及相關防務資金來源的具體細節。

在談及法國的核威懾力量時，馬克龍表示，法國核威懾能力對國家至關重要，相關決策權始終掌握在總統手中。他表示希望希望法國向歐洲盟國提供核保護傘的有關議題展開戰略辯論。在烏克蘭問題上，馬克龍重申沒有烏克蘭的參與便無法實現真正的和平，和平不能以犧牲烏克蘭為代價；不能讓俄羅斯主導和平進程。

馬克龍還就美國總統特朗普計劃對歐盟徵收25%的關稅發表評論，形容相關關稅的徵收令人難以理解。他希望能夠說服特朗普放棄這一徵稅，以避免損害歐美經濟。

馬克龍當晚在巴黎會見匈牙利總理歐爾班，就歐洲安全局勢和烏克蘭問題協調立場，為即將舉行的歐盟峰會做準備。歐爾班被外界認為與特朗普關係友善。

另據香港中通社報道，法國國防部長塞巴斯蒂安·勒科爾尼6日表示，法國正在同烏克蘭分享軍事情報。此前一天，美國中央情報局(CIA)局長拉特克利夫證實，美國暫停同烏克蘭分享情報。

韓美聯合軍演炸彈誤落韓居民區已致7人受傷

據韓國空軍6日發佈的報道資料，當天在京畿道抱川市舉行的韓美聯合軍演中，有炸彈誤落抱川市居民區，目前已致7人受傷，房屋、車輛受損。

據韓聯社報道，當天上午10時5分許，一炮彈落在京畿道抱川市二東面附近路面上。截至目前，事故已造成7人受傷，其中4人重傷、3人輕傷，傷者中有軍人。另有7處民宅、1輛貨車受損。

韓國空軍報道資料中說，當天戰鬥機出現異常投彈情況，8枚MK-82炸彈落於射擊場之外，導致事故發生。

韓國消防部門目前已啟動一級響應，並考慮到二次爆炸風險，對現場進行了管控。

中新社

泰國廢除執行50年之久的學生髮型規定

泰國最高行政法院5日撤銷了泰國教育部50年前頒布的一項備受爭議的規定，該規定嚴格限制了學生的髮型。這項曾經引發教師、學生和家長爭議的規定就此廢止。

該項嚴格限制學生髮型的法規是泰國教育部於1975年頒布並實施的，該法規規定了學校中男女學生的髮型。男生不得留鬍子，必須剪短頭髮；女生不得留長髮至耳後，也不得化妝。其目的是培養學生們成為父母和老師眼中的好孩子、好學生以及國家的好公民。

泰國最高行政法院5日將其撤銷的理由是該法規侵犯了憲法保護的個人自由，並且與不斷變化的社會脫節。

早在2020年，泰國有23名學生向泰國最高行政法院提出訴訟請求，要求其撤銷教育部1975年開始實施的該項規定。自2024年以來，教育部允許學生在髮型甚至著裝規範方面有一定的靈活性。

中新社

馬來西亞和英國安謀公司合作冀推自製芯片

馬來西亞政府5日與英國芯片設計公司安謀公司(ARM)簽署戰略合作協議。馬來西亞總理安瓦爾表示，通過此合作，該國將致力推出「馬來西亞製造」芯片。

據馬新社報道，馬來西亞總理安瓦爾，經濟部部長拉菲茲，投資、貿易和工業部部長扎夫爾尼及安謀公司首席執行官雷內·哈斯等出席簽約儀式。根據合作協議，安謀公司將在未來10年間向馬來西亞提供芯設計授權和相關技術。馬來西亞還將通過此合作啟動培訓計劃，培養1萬名集成電路設計工程師。

此外，安謀公司將於馬來西亞設立自己在東盟地區的首個辦事處。

馬來西亞在全球半導體產業的封裝、測試領域佔據重要地位，約佔全球該領域13%的市場份額。馬來西亞政府希望能將其半導體產業向研發、製造領域延伸。

中新社

美國退伍軍人事務部將裁員15%逾7萬人

3月5日，美國退伍軍人事務部表示計劃裁員15%，員工人數會由現時的47萬人，削減至約39.8萬，恢復到2019年的水平。

退伍軍人事務部長道格·科林斯當日在社交媒体發佈視頻講話，確認裁員計劃，形容是特朗普政府的勞動力優化計劃，對失去工作的員工表示遺憾。

當日，路透社引述消息人士指，科林斯向內部高級官員發送備忘錄，指擬將機構員工規模恢復至2019年擁有40萬員工的水平，而該機構現有員工遠多於這個數，即擬裁撤約7.2萬員工達成目標。

香港中通社

特朗普特使與哈馬斯直接會談 商討人質交換

以色列總理辦公室當日回應稱，以方已經就美國與哈馬斯直接對話向美方表達立場，但未有交代以方的具體立場內容。

哈馬斯官員同日也表示，該組織已與美國特使就釋放被扣人質問題舉行了直接會談，並對與以色列以外的國際各方接觸保持開放態度；另一名哈馬斯高級官員說，最近幾天，哈馬斯與美國官員在多哈舉行了兩次直接會談。

綜合美國傳媒5日較早時報道，美國人質事務特使博勒最近數星期在多哈會晤哈馬斯官員，討論更廣泛的協議，包括釋放人質

與以哈長遠停火。這些會面被形容為前所未有的。美國自1997年將哈馬斯定為恐怖組織，而美國政府長期以來的政策禁止與恐怖組織直接接觸。

美國新聞網站Axios報道，哈馬斯仍扣押59名人質，其中5人為美國人。以色列當局認為這59人中有35人已身亡。

另外，特朗普當日在社交媒体發文，要求哈馬斯立即釋放所有人質，否則將付出慘痛代價，並表示會向以色列提供一切所需。巴勒斯坦伊斯蘭聖戰運動批評特朗普的言論，表明美國並非認真協調達成協議。

俄總統普京任命俄新任駐美大使

公開資料顯示，達爾奇耶夫出生於1960年5月，1983年畢業於莫斯科國立大學歷史系。達爾奇耶夫1992年進入俄外交部工作，擔任過俄外交部北美司副司長、俄駐美大使館公使銜參贊等職。達爾奇耶夫2010年至2014年任俄外交部北美司司長，2014年至2021年任俄駐加拿大大使，2021年至2025年任俄外交部北美司司長。根據俄外交部網

站2025年1月底公佈的部門機構調整結果顯示，俄外交部北美司更名為北大西洋司，負責對美國、加拿大、英國和愛爾蘭外交事務，達爾奇耶夫任司長。

2024年10月10日，普京簽署命令，解除安東諾夫擔任的俄駐美大使職務。安東諾夫自2017年8月至2024年10月擔任俄駐美大使。

捷克政府決定逐年提高國防開支佔比

捷克總理菲亞拉5日宣佈，捷克政府決定到2030年將國防開支佔國內生產總值(GDP)的比重從目前的2%左右逐步提高至3%。

中新社報道，捷克總理菲亞拉在當天召開的內閣會議後宣佈，政府決定在2030年前每年逐步增加國防開支。他提出，2026年捷

克國防預算應佔GDP的2.2%，2030年捷克國防開支應佔GDP的3%。

菲亞拉表示，增加國防開支對於捷克的安全是必要且重要的，同時該舉措對捷克經濟、研究和創新來說也是一個機遇。

捷克是北約成員國。捷克《閃電報》稱，目前北約成員國的國防開支目標是佔GDP的

2%，但並非所有成員國都能達到這一目標。捷克國防部此前表示，該國去年已實現這一目標。

報道稱，當天政府還批准增加捷克士兵的徵兵費和福利，並批准了警察和消防員職位數量的變動。預計今年該國警察和消防部門的職位數量會略有增加。